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Chambre
des Représen tants

-----================================
der

Kamer
l

Volksvertegenwoordigers

Il DÉCEMBRE 1952.

PROJET DE LOI
portant organisation des transports en commun I

de l'agglomération bruxelloise.

AMENDEMENTS
PRÉSENTÉS PAR M. GEI,DOF

AU TEXTE
PROPOSÉ PAR LA COMMISSION.

Article premier.

Insérer entre le premier et le second alinéa un alinéa
nouveau, ainsi rêdiqê :

« Seuls, [es pouvoirs publics : Etat, province de Brabant.
et communes intéressées seront admis en qualité de membres
de cette association. »

JUSTIFICA TIaN.

Le but d' une concession bien ;;;tudiée est de rendre I,,~ pouvoirs
publics propriétaires de I'exploitation " la fin de Ia concession. Telle
é-tait l'Intention cl" gouvernement catholique de 1899 lorsqu'tl rédigeait
I" premier cahier des charges imposé à la S.A. <J: Les Tr amways
Bruxellois ».

Ce louable souci de sauvegarde de l'Intérêt gl'néml ne se retrouve
plus dans Ie projet de statuts présenté en annexe du présent projet
de loi.

Les biens apportés par la S,A. « Les Tramways Bruxellois » ne
seront ni amortis ni remboursés au cours des nouvelles concessions.
On se retrouvera donc en 19&1 d<U1Sla même situation que celle que
nous subissons actuellement, sinon pire. La moitié des biens de la
société de droit public continuer" d"être entre les mains de particuliers.

Est-il concevable que les articles 49 ct 50 des statuts organisent une
liquidation de la societe sans souci du fonctionnement du service
public? Faut-il supposer que le Gouvernement admet dès il présent
que le service des tramways pourra être interrompu à cette l'poque?

Le cahier des charges de 1899 avait le soud de prévoir la reprise
du réseau entier par les pouvoirs publics, ce qui était simple à concevoir
SOllS Je r-égime de concession à une société privée.

Avec l"instauration d'une association de droit public, on doit adm"tt~"
que: I'associé privé ne peut plus jouir de droits prépondérants clans la
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1'1 DECEMBER 1952.

WETSONTWERP
op de inrichtinq van het qemeenschappelijk

vervoer in de Brusselse aqqlomeratîe. '

AMENDEMENTEN
VOORGESTELD DOOR DE HEER GELDOF

OP DE TEKST
VOORGESTELD DOOR DE COMMISSIE.

Eerste artikel.

Tussen het eerste en het tweede lid van het eerste artikel
een nieuw lid inlassen, dar luidt als volqt:

« Alleen de openbete besiuren : de Steet, de provincie
Brabant en de betrokken gemeenten wotden els leden tot
deze lJerenigin9to~9e1aten. »

VERANTWOORDING.

Het doel van een deqelijk bestudcerde concessle is, de openbarc
besruren eiqenaars te maken van de exploitatie op het einde van de
concessie. Dit was het ooqrnerk van de katholieke regering in 1899.
toen zij het eerste lastkohter vaststelde dat aan de N. V. « Les Tram-
ways Bruxellois » werd opgelegd.

Deze lofwaardige bezorgdheid voor de vrijwartnq van het alqerneen
belang is niet terug te vinden in het ontwerp van statuten, dat als bij-
lage bi] dit wersontwerp wordt voorqeleqd.

De goederen, inqebracht door de N. V. « Les Tramways Bruxellois »,
worden noch afgeschreven. noch terugbctaaId in de loop van de vol-
gende concessies. In 19&1 zal de toestand dus nog dezclfde ûjn als die
welke wij thans kermen, zonier slechter. De helft der qoederen van de
publiékrcchtelljke verenlqlnq zal in het bezit van particulleren hlljven.

Is het ruet onbegrijpelijk dat bi] de artikelen 49 en 50 der statuten
de liquidatie van de vereniging wordt qereqeld, zondcr dat rekeninq
gehouden wordt met de werkinq van de openbare dienst? Neemt de
Regering wellicht nu reeds aan dat de tramdienst op dat tijdstip zal
kunncn onderbroken worden ?

Hec lastkohier van 189<;) getuigde van de bezorgdheid om de over-
name van gans het net door de openbare besturen te reqelen, wat onder
het stelsel van concessie aan een private maatschapptj qernakkehjk te
verwezenlijken was,

Waar een publtekrechtelüke v~reriigin9 wordt opqericht, dient erkend
dat de private vennoot geen overwe qende rechten mag hebben in het

zi«,
3'19 (1950-1951) ; Wetsontwerp.
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616 (1951-1952) ; Verslag,
658 (1951-1952) : Amendement.
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gl'stion du service public, On ne peul plus l'admettre comme associé
qu'avec des droits comparables il ceux d'un porteur d'obligations à
l'l'venu varrablv comme il la S,N,C.B,

Lancer sur le marché des obligations rémunérées pal' I % des recettes
globaies +1.5 % net d'intérêt fixe en valeur-or +~t du bénéfice restant
est une opération d'une exceptionnelle facilité.

L'argument invoqué selon lequel l'Intervention d'associés privés est
nécessaire pour opposer une digue <\lIX revendications du personnel
apparaît contraire aux leçons de I'expénencc. Avant ln dernière querre,
la sîtuntlon des agents de la S,N.C.V. était inférieure il celle des agents
des entre pd ses privées.

Pour éviter toutes ces difficultés. il y a lieu cie réserver l'accès' de
l'association cie drolt public aux seuls pouvoirs publics.

Art,2,

Remplacer le texte de cet article par cc qui suit :
« L'Etat [eca apport éÎ la société: des biens dont les POtl-

voirs publics sont entrés en possession à l'tixpirntion des
concessions qui a!laient été accordées à la société anonyme
« Les Tramumijs Bcuxellois ». A cette fin. il reprendra.
coniormément aux dispositions des articles 96 et 97 du
cahier: des charqes annexé ä la c01Z!lention intervenue le 26
avril 1899 entre l'Etat et la société anonyme « Les Tram-
ways Bruxellois », les biens acquis par la province de Bra-
bant. Ia oille de Bruxelles et les autres communes intér:essées.

)} Les pouvoirs publics dont l'Etat aura repris les biens
recevront. it leur choix, soit l'indemnité prévue par les ar-
ticles 96 et 97 du cahier des charqes annexé it la convention
visée ci-dessus. soit les parts sociales attribuées éÎ l'Etat eTI

rémunération de rapport de: ces biens:

» 1° En outre. l'Etat fenz apport de la quotité de 5 %
de tous {es biens de la S, A. « Les Tramways Bruxellois »;
qui lui appartiennent en vertu de la loi relative it l'lmpôt
sur: le capitel:

)} 2° La valeur des travaux exécutés par l'Office de
la Jonction Nord-Midi exclusioement dans l'intérêt du
réseau des tramways;
» 3° La valeur du Fonds de renouvellement et du Fonds

de prévision pour accidents constitués par: le Comité Provi-
soire de Gestion. »

JUSTIFICATION.

Le texte du projet fait appel aux notions de mandat ou de porte-fort
que le Conseil d'Etat propose d'éviter, Le Gouvernement introduit un
nouveau texte contenant une: condition suspensive de rapport des biens
appartenant aux pouvoirs publics subordonnés.

Nous préférons nous rnllier au texte du Conseil d'Etat, auquel il y
a lieu d'ajouter des alinéas qui prévoient rapport par l'Etat de certains
biens qui n'ont pas été pris eu considération dans le projet gouver-
nemental,

Art. 5bis (nouveau),

Insérer un article 5bis. libellé comme suit:

« A l'expiration des concessions et autorisations si celle-
ci a lieu postérieurement au 3i décembre 1981 et par le
seul fait de cette expiration. les voies ferrées et leurs dépen-
dances telles 'que poteaux, [ils, [eeders. caniveaux et tous
autres ouvrages exécutés sur ail SOllS la voie publique ainsi
que les aubettes. de même que le matériel roulant de toute.
nature. les usines de production de [oree [matériel fixe.
bâtiments et terrains de ces usines) le tout quitte et libre
de toute dette et hypotheque, feront retour immédiate-
ment et gr:atuitement aux divers pal/vairs auxquels appar-
tiendront les diverses catégories de la voirie empruntées par
les dites voies.
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beheer van cie opcnbarc dienst. Hl] kan slcchts als vennoot tocqelaten
worden met onqevccr dczclfde rcchtcn als verleend aan de houders
van obhqat.cs met vernnderhlk lnkomen, zoals bij de N.M,B,

Het op de markt werpen van obltqattes die recht geven op I % van
de gczamo:nlijke inkomstcn +4.5 % nette vaste rente ln qoudwaarde
+\f. vau het winstoverschot is een uiterst eenvoudlqe verrtchttuq.

Het aanqevoerdc arqurnent, als zou de tussenkornst van private ven-
noten noodzakelijk zljn om ecn dam' op te werpen teqen de eisen van
het personeel, blijkt stl'ijclig met de lesson der ervarinq. Vóór de laatste
oorloç was de toestand van het personeel der N.M.B. sk-chter dan
die van het personeel der pr-ivate ondernemingen.

Om ni deze moellijkheden te ornzellen bestaat 0:,' aanleldlnq toc allccn
cie opcnbarc besturcn tot de publtckrcchteltlke vel'eniging tee te lnten.

Art. 2,

De tekst van dit artikel vcrvanqen door wat volgt:

« De Steet zel in de maatschappij de goeder:en inbrengen
waawan de openberc besiuten in het bezit ziin getreden.
bi] het: oersiriiken !Jan de concessies ioelke aan de naam-
loze uennootschep « Les Tramways Bruxellois » u>arèn
vetleend. Deertoe zel hi], ooereenkomsiiq het bepeelde in
de ertikelen 96 en 97 van het lastkohier, gevoegd bij de op
26 April 1899 tussen de Steet en de nnnmloze vennoot-
schop « Les Tramways Bruxellois» gesloten overeenkomst,
de goederen ouerncrnen die de provincie Brabant. de stad
Brussel en de ondere beitokken qemeenten hebben ver-
kreqen.
» De openbece besiuren waarvan de Steet de goedet:en

ooerneemt ontounqen, naar keuze, hetzij de f<'ergoeding
bepeald bi; de artikelen 96 en 97 !lan hei bi] ooornoemde
oveceenkomsi gevoegde lestkohier. heizi] de meetscheppe-
liike aandelen ioelke a~n de Staat ter: !ler:gelding van de
inbrenq dier goederen Zijn toeqekend :

» 1° Booendien zou de Staat de quotiteii 5 % inbrenqen
van al de goederen van de N. V. « Les Tramways Bruxel-
lois)} toelke haar: krachtens de ioet betreffende de belnsting
op hei kapitaal toebehoren:

» 2° De waarde van de dooc liet Netioneel Bureeu ooor
de voltooiing der Nootd-Zaudoetblndinq uitsluiiend ten
ooordele van het tremureqennei uitpevoerde urecken;
» 3° De waarde van het 'Hemieuioiuqsioruls en het

V oorzorgsfonds tegen onqeoallen opqerichi doot het V 001:-

lopig Comité van Beheer. »

VERANTWOORDING.

De tekst van het wetsontwerp doct een beroep op de beçrlppen « Iast-
qevinq » en « zich sterk maken "OOI' » die de Raad van. State voor-
stelt te vermijden, De Regering voert een nteuwe tekst tn welke een
opschorsende voorwaarde bevat voor de inbrcng van de goederen
welke toebehoren aan de onderqeschrkte openbare besturen,

Wij verkiezen ons bij de tekst van de Raad van State aan te sluitç'l.
waaraan ledcn zouden moeren worden toeqevoeqd, welke do: inbreng
dcor de Staat van bepaalde qoederen. welke in het Rege.-ingsontwerp
niet in aanrnerkinq genomen werden, zoudcn voorzten.

Art. 5bis (nielllv ).

Een artikel 5bis Inlassen, dat luidt als volqt :

« Bi] het: oerstrijken Viln de concessies en oerqunningen,
zo dit geschiedt na 31 Decembre .1981. en doot: het feit zel]
van dit oersirijken, zullen de spoorbenen en hun aenhoriq-
heden zoels pnlen, droden, [eedets, onderqrondse kenelen
enelle endeee op o] onder de openbere zveg uitçeooerde
werken elsmede de kiosken elsook het roilend meterieel
ellerlei, de stroomvoortbrengingslverkhuizen (vast metetieel,
qebouwen en gronden van die urerkhuizen}, dit' alles on-
belest en oti] van elke schulduorderinq, iujpotheek, onmid-
delijk en ronder vergoeding terugkerennaar de oerschil-
lende besturen waaraan de uerschillende lvegcategotieën
urelke door bedoelde spoorbenen toerclen beirokken, zullen
toébehoren.



» Les approvisionnements destinés à r exploiteiion pour-
ront également être repris. en tout Oll en partie. moyennant
paiement déterminé ti dire d'experts. ,>

JUSTIFICATION,

Ce texte est une transposition des articles 96 ct 97 du cahier des
charges du 26 avril 1899. Il manifeste le souci du bien public et
constitue une application du principe sulvant lequel les concessions de
service public doivent revenir à l'Etat après une période de gestion
privée.

Les articles 96 ct 97 précités auraient permis fi l'Etat d'entrer en
possession de tout le réseau des tramways bruxellois s'ils n'avaient
été amendés par la malheureuse convention de 192'1.

Négliger d'assurer le transfert des installations aux pouvoirs publics
pour le jour de l'expiration des concessions. cc serait admettre le renou-
vellement de dtfflcultës semblables à celles qui sc sont élevées depuis
19'15 entre l'Etat et la S.A. «Les Tramways Bruxellois ».

Ce serait sur le plan politique. manifester des tendances plus conser-
vatrices que le gouvernement catholique homogène de 1899.

Notons encore que lors des premiers pourparlers entre l'Etat et la
S.A. «Les Tramways Bruxellois », celle-ci avait proposé dans sa note
du 3 décembre [945. le remboursement de son apport. en 30 ans au
taux de 'I %. c'est-à-dire le versement. outre l'intérêt. d'une annuité
de reconstltution.

Même en se basant sur les évaluations exorbitantes de la S.A. «Les
Tramways Bruxellois ». soit un apport de 700 millions de francs qu'il
faut réduire à 665 millions de francs par la déduction des 5 % de
l'impôt sur le capital. l'intérêt ne serait que de 26.600.000 franc.> et
l'annuité de reconstitution de 1l.857.000 francs. soit au total 38 mil.
lions 457.000 francs par. an. à verser pendant 30 ans.

Ce système aboutissait à l'ëvlction des capitaux privés et permettatt
de consacrer les bénéfices futurs à I' ämélloration du réseau et à l'abais-
sement des tarifs. Pourquoi n'u-t-il pas été repris par le Gouvernement?

Art. 8.

Remplacer le texte de cet article pal"ce qui suit:
« Le Ministre ayant les transports en commun urbains

dans ses attributions peut s'opposer, par arrêté motivé. à
l'exécution de décisions qui seraient contraires à la loi. aux
statuts, aux cahiers des charges 01/ à l'intérêt général. »

JUSTIFICATION.

Le texte du Gouvernement limite trop étroitement les pouvoirs du
Ministre. En effet. si l'on rapproche la fin de l'article des trois lignes
du début. on s'aperçoit que le Ministre ne pourra s'opposer aux déci-
sions contraires il l'Intérêt général qu'en respectant les statuts et le
cahier des charges. Cela revient il dire que toute décision qui serait
régulièrement prise, en conformité avec les statuts et le cahier des
charges ne pourrait être annulée même si elle lèse gravement l'intérêt
général (par exemple un relèvement des tarifs résultant de l'application
de la formule annoncée dans l'article 7. une décision de Jock-out décidée
réqulièrernent par le comité de gestion et provoquant l'arrêt de l'exploi-
tation, etc.}.

Alors que le texte du Gouvernement exige que la décision, pour être
annulée, soit contraire cumulativement aux statuts .au cahier des
charges et à l'intérèt général. 'nous estimons que la formule alternative
est préférable.

[ 3 ] 12

» De uoor de inbedr-lÏfneming bestemde beooorredinqen
zullen eveneens geheel of tet» dele, mits een door deskun-
diqen f.lélstgelegdebeteling, kunnen overgenomen iootden, »

VERANTWOORDING,

Deze tekst Is een omwerking van de arttkelen 96 en 97 van het las-
kahler van 26 April 1899. Hij geeft blijk van besorqdhetd '11001' het
alqemeen welzijn en Is een toepasslnq van het beginsel volqens het-
welk de concesstes van openbare dlensten lian de Staat dtenen tèruq
te keren na een tijdperk van privaat beheer.

Voormelde artikelen 96 en 97 zouden het aan de Staat mcqeltjk
gemaakt hebben in het bezit te komen van het qehele net van de
«Tramways Bruxellois» indien zij door de bedenkelüke overeenkomst
van 1924 niet waren gewijzigd geworden.

Moest men nalaten de overdracht van de inrichtingen aan de open-
barc besturen te verzekeren voor de dag van het verstrijken van de
concessiën, dan zou men gelijkaardige moeiltjkheden aanvaarden als
sedert 1945 tussen de Staat en de N.Y. «Les Tramways Bruxellois»
gerezen zijlt ..

Dergelijke politiek zou een sterkere conservatieve strekkinq vertonen
dan onder de homoqene katholteke regering in 1&99.

Verderwillen wij nog aanstippen, dat de N.V. «Les Tramways
Bruxellots » in de tijd van de eerste onderhandehnqen met de Staat,
bij .nota dd, 3 Decernber 1945. de teruqbetalinq van haar inbreng in
30 [aar op de rentevoet van 4 % had voorqesteld, zeggé de stortlnq
van een annuïtett van wedersarnenstcllinq benevens de interest.

Zelfs tnqeval men steunt op de buitensporige ramingen van de
N. V. « Les Tramways Bruxellois », m.a.w, op een inbreng van
700 miilioen frank. die tot 665 millioen Irank wordt teruggebracht
weqens aftrek van 5% voor de belasting op het kapitaal. zou de
interest slechts 26.600.000 frank bedraqen en de annuîteiten voor weder-
samenstelhnq 11.857,000 frank. zegge in het geheel 38,'~57.000 frank
per jaar, tijdens 30 jaar te storten,

Zulk stelsel kwarn op de uitschakeltnq van de private kapitalen neer
en maakte het moqelijk, de toekomstiqe winsten te besteden aan de
verbetering van het net en aan de verlaging vande tarieven. Waarom
werd het door de Regering niet overgenomen?

Art.8.

De tekst van dit artikel vervanqen .door hetgeen volgt:
{(De Minister- onder [vie bet gemeenschappelijk stedelijk

vervoer ressorteert kan zich bi] een gemotiveerd beslui:
uerzetten teqen de tenuitvoerlegging van beslissinqen die
mochten strijdig zijn met de wet. met de statuten, met de
lestkohieren of met het algemeen belang. »

VERANTWOORDING.

De tekst van de Regering beperkt al te zeer de bevoeqdheden van de
Minister. Inderdaad, indien het einde van het artikel vergeleken wordt
met de eerste drie reqels, dan bemerkt men dat de Minister ztch
slechts zal kunnen verzetten tegen beslissingen welkein strijd zijn met
het alqemeen belang wanneer hij de statuten en het Iastkohier eerbiedigt.
Dit komt hierop neer te zeqqen dat elke beslissmq welke regelmatig
zou getroffen zijn. overeenkomstiq de statuten en het Iastkohier, niet
zou kunnen vernietigd worden, zelfs indien zj] ten zeerstè met het
alqerneen belang strijdig is (bijvoorbeeld een verhoging der tarieven
welke voortvloeit uit de toepassing van de bij artikel 7 aangekondigde
formule. een lock-out-besbssinq welke regelmatig door de raad van
heheer zou beslist worden en welke een stopzettinq der exploitatie tot
gevolg zou hebben, enz.},

Terwijl de tekst der Regering eist dat de beslisstnq, om vernie-
tigd te worden, in strijd moet ziJOIzowel met de statuten als met het
Iastkohier en met het algemeen belanq, achten wij de alternaneve
formule verkieshjker.

J. GELOOF .
. F. BRUNFAUT.
E. RONGVAUX.
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